

学党章党规 学系列讲话 做合格党员

对党忠诚 做合格党员 必须秉承“三个坚持”

● 区委党校常务副校长 侯宝华

当前,在全党范围内开展的“两学一做”学习教育,基础在“学”,关键在“做”,要义在“忠”。对党忠诚、信仰坚定,就会目标明确、动力充足;反之,则方向不明、步履难行。对党忠诚,做合格党员,必须秉承“三个坚持”。

一是要坚持党校姓党,一片丹心。“党校姓党”是党校工作的根本原则,也是做好党校工作的重要遵循。习总书记在全国党校工作会议上强调,要始终把党校姓党根本工作原则贯彻和体现到党校全部工作之中,努力开创新形势下党校工作新局面。大家每天一进党

校大门都会看到——“让党的旗帜在党校高高飘扬”。这就是坚持“党校姓党”的重要体现。要始终不渝把“党校姓党”作为立校办学之本,要把理论教育、党性教育作为主业主课突出出来,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。同时,要率先行动、精准发力,把“两学一做”学习教育纳入主体班课程,根据学员思想实际,分层分类施教,推动其真正入心入脑,变成学员想问题、作决策、办事情的自觉行动,使党校课堂成为传授党的理论和知识的红色殿堂。

二是要坚持理想信念,不忘初

心。理想信念就如同衣服的第一粒纽扣,从一开始就必须扣严扣好,否则就会在 worldview、人生观、价值观上出现错位。作为党校人,必须要笃定理想信念、潜心修学、加油补钙,时刻保持政治定力。坚持理想信念,不是抽象的理论,它体现在脚踏实地和敢于担当,彰显在生活的点点滴滴,融入在每名党员的言行举止。协调推进“四个全面”战略布局和五大发展理念是坚持理想信念,认真遵守党规党纪和保持清正廉洁也是坚持理想信念,努力践行、把平凡的工作做得不平凡,同样还是坚持理想信念。在

“两学一做”学习教育中,每名党员都是共产主义信仰的播种机,都是中国特色社会主义理论的宣传队,都是仰望星空、脚踏实地的开拓者。

三是要坚持群众路线,凝聚同心。习总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的重要讲话,贯穿全文的主旨是“不忘初心,继续前进”,归根到底就是要求全党永远保持对人民的赤子之心,始终坚守人民立场。从“不拿群众一针一线”的纪律、“鱼儿离不开水,瓜儿离不开秧”的情谊,到与群众“一块苦、一块过、一块干”的承诺,我们

党始终坚持群众路线,把自己的根牢牢扎在人民当中。对党忠诚,就不能把党和人民割裂开,而是要把人民放在心中最高位置,坚持以人民为中心的发展思想,把全心全意为人民服务的宗旨落实到工作实践中。具体讲就是要做到将心比心和以心换心。将心比心,就是群众不愿意要的,绝不强加于群众;群众需要的,千方百计帮助群众实现。做到“饱而知人之饥,温而知人之寒,逸而知人之劳”。以心换心,就是要切实为群众办实事解难题,理解老百姓,服务老百姓,用真抓实干赢取民心。

让历史之光照亮未来

—— 深刻理解不忘初心、继续前进的重大意义

中国共产党95年的历史,是深刻改变中国人民和中华民族前途命运与逐步壮大党的力量同步发展的历史,是为中华民族作出伟大历史贡献与党的自身建设取得重大成效相互促进的历史,是在中国建立和建设社会主义与推进马克思主义中国化相辅相成的历史。95年来,党积累了宝贵的历史经验,创造了丰硕的精神财富,留下了一代代中国共产党人取之不尽、用之不竭的宝库富矿。在民族复兴从历史走向未来的关键节点,习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的重要讲话中,以不忘初心、继续前进为主题,把历史、现实和未来贯通一体,科学指明了党在新的征程中的出发点、连接点、生长点,提供了走向新的胜利的勇气、力量和智慧。

一、深知从历史到未来的胜利之道

历史是教科书、营养剂,中国共产党的历史是一部经典、精深的教科书,一副精炼、良效的营养剂。悠久深邃的历史犹如聚变而成的矿藏,孕育积蓄着巨大的能量,燃烧释放出耀眼的光芒,为后人照亮前行的道路。

95年来,党的历史紧紧与争取民族独立与富强、人民解放与幸福连在一起,接续取得新民主主义革命胜利、社会主义革命和建设成功、改革开放和社会主义现代化建设成就,从胜利走向新的胜利。胜利来之不易,胜利必有其道。敌我力量对比极为悬殊,斗争形势极为险峻,革命经受重大失败,中国共产党怎样从弱势中崛起、在绝境里重生、历苦难而辉煌?在一穷二白的落后国家里建设社会主义,在外部封锁遏制的环境中发展国民经济,在没有经验缺少样本的条件下探索发展道路,中国共产党怎样完成中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革,独立自主地建立起工业体系和国民经济体系,走出苏联模式、开辟

新的道路?经历“文化大革命”的严重错误,面对苏东剧变的严峻考验,进行改革开放前所未有的革命,中国共产党怎样使中国跃升为世界第二大经济体,让人民从贫困到小康,“使具有500年历史的社会主义主张在世界上人口最多的国家成功开辟出具有高度现实性和可行性的正确道路”?95年的胜利、成功和成就,包含着独特的规律、丰富的经验、深刻的启迪,包含着通向未来的坚实基础和胜利之道。从根本上说,就是党的胜利之道与时代进步潮流相吻合,与中国发展趋势相一致,与人民利益要求相统一。胜利之道即是历史之道、规律之道、智慧之道。历史之光展示的启迪简洁而透亮、朴素而深邃。

胜利从未有穷期,民族复兴的道路仍然漫长而艰巨。夺取全面建成小康社会决胜阶段的胜利,是十八大后的第一个决战性目标。虽然胜利的对象和内容完全不同于解放战争的“三大战役”,但贯穿党的历史的胜利之道却是相通乃至相同的。胜利之道是遵循规律之道。中国革命的胜利说到底是我们党顺应了中国生产力的发展要求,满足了广大贫苦农民对土地权的期待,因而得到了中国最广大人民的拥护支持。今天,决胜全面小康新的历史进军,是建设富强民主文明和谐社会主义现代化国家的关键一步,是13亿多中国人民的共同期盼。合规律、得人心,这一奋斗目标一定能够实现。从时间指向看,我们是走向未来;但从规律指向看,我们又是在回归历史,是在历史的胜利中学习今天的取胜之道。

二、坚守从历史到未来的力量之源

推动历史前进的是各种力量,伟大胜利依靠伟大力量。力量多种多样,概括地说,有硬实力和软实力。共产党和国民党的几十年较量,导致最终结局的实质,是整体力

量对比发生了根本变化。在经济实力、人数实力、军事实力等方面,我们党在土地革命战争等时期远远比不上国民党,所以才使得中国革命呈现出极为残酷、危险、艰难、漫长的特征。但中国共产党从成立之日起,就有着敌人所不能比拟的优势力量,有着敌人所不具备的强大力量。从根本上说,我们党的力量之本在人民。同时特别要强调的是,最令敌人所震畏、最令历史所垂青、最令后人所敬仰的,就是中国共产党人的精神力量,就是党的初心。这种精神力量表现为革命理想高于天,“砍头不要紧,只要主义真”的坚定信仰,表现为前赴后继、冲锋陷阵、浴血拼杀的英勇气概,表现为从失败中屹立、从挫折中奋起的坚韧意志,表现为不图钱财、清正清廉、官兵一致的道德境界,等等。因此,我们党的精神力量转化为军事力量、物质力量,极大增强了党的整体力量。历史昭示我们,坚定的理想信念是共产党人的灵魂,是精神力量的不竭源泉,有了这样的力量支撑,就能够无坚不摧、百折不挠。

新形势下,实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,同样需要强大力量的支持,同样需要锻造增强实现宏伟目标的总体力量。要实现从世界大国向世界强国的迈进,不仅包括经济之强、科技之强、军事之强,而且更加需要文化之强、精神之强、信念之强。执政党的精神世界、理想追求、价值行为,对整个民族的精神水准、信念状况、道德境界,起着重要的导向作用。凝聚和激励全民族万众一心走向复兴的精神力量,仍然要求中国共产党站在高地、走在前列、做出榜样。新的历史条件下坚定全党的理想信念,既要面向未来,从当今世界人类社会发展的总趋势、当代中国建设中国特色社会主义的大前景中,建立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的现

实基础,又要寻觅历史,从党、军队和人民的恢宏历史中,从“红军不怕远征难,万水千山只等闲”的革命理想主义和革命英雄主义壮丽史诗中,牢记初心,升华精神境界、激扬价值理想。这是理想信念的寻根之旅,是穿透迷雾的寻光之旅。物质世界越丰富,共产党人的精神世界不仅不能萎缩,而且要更加高尚;价值观念越多样,先进分子的道德情操不仅不能退化,而且要更加纯洁。

三、建设从历史到未来的先进之基

在一个曾沦为半殖民地半封建社会的古老中国建立起社会主义制度,是社会主义革命史上激动人心的奇迹;在一个经济文化落后的东方大国建设社会主义取得举世瞩目的成就,是人类社会发展史上惊天动地的奇迹;在一个党员队伍非无产阶级成分占多数的情况下建设成马克思主义先进政党,是无产阶级政党史上发人深省的奇迹。锻造和保持中国共产党的先进性,是解读这三大奇迹的密码。坚守从建党时起就牢固定位的党的先进性,我们党站在人类历史的发展前列,用科学社会主义的理想塑造20世纪之中国,同时根据中国实际,先进行新民主主义革命,再转入社会主义革命,将党的先进性体现于革命阶段性之中,转化为社会形态先进性。坚守始终担当“两个先锋队”的先进性,我们党站在人类文明的发展高度,用社会主义现代化引领20世纪后半叶和21世纪的中国,将中华民族伟大复兴进程与社会主义现代化建设进程统一于一体,将民族复兴、社会主义、人民富裕统一于一体,党的先进性体现在国家富强、人民幸福之中,体现在追赶人类科技革命、经济腾飞、社会文明的潮流之中。坚守马克思主义政党的先进性,我们党着力纠正党内存在的各种非无产阶级思想,着力改造思想上政治上道德上不够纯洁的党员,坚持不

懈用马克思主义和马克思主义中国化成果教育和武装党员干部,不断推进党的建设新的伟大工程,将保持党的先进性作为党的建设根本任务、中心课题,努力防止党的队伍发生退化、蜕变。不忘初心,最重要的就是不忘以远大理想和崇高追求为核心的先进性;精神力量,最根本的就是以先进性为内涵为标志的先锋精神;历史之光,分析其光谱,就是令人敬仰、照亮前程的先进之光。

先进性和纯洁性是马克思主义政党的本质属性,也是我们党的宝贵初心。历经了95年沧桑岁月,拥有8800多万党员的世界第一大党,在世界上人口最多的国家连续执政67年,在“四大考验”“四种危险”的环境中,始终保持党的先进性和纯洁性,其艰难性艰巨性世所罕见。处于实现民族复兴的关键阶段,站在从历史走向未来的关键时刻,中国共产党要履行好对历史、对民族、对人民的庄严使命,要为13亿多中国人民立起一个活生生的精神高地、道德高地、价值高地,要在世界工人阶级政党和马克思主义政党史上留下光辉篇章,唯有不忘初心,在全面推进党的建设新的伟大工程中永葆先进性和纯洁性,勇立潮头、破浪前行。新形势下,保持党的先进性和纯洁性面临新情况,对怎样有效保持先进性和纯洁性提出新要求。习近平总书记指出:要同一切弱化先进性、损害纯洁性的问题作斗争,祛病疗伤,激浊扬清。全党要以自我革命的政治勇气,着力解决党自身存在的突出问题,不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。无论时代如何变化,保持党的先进性和纯洁性是贯穿党的全部历史的一条主线,中国共产党的先进性和纯洁性建设永远在路上。

作者系国防大学马克思主义研究所研究员 颜晓峰
转载自光明日报